

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.
Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése.

Budapest, január 21. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

A Toporoutznál és Bojannál tizenkilencedikén szenvedett nagy veszteségek hatása az ellenséget tegnap a harc szüneteltetésére kényszerítette. Itt tehát, miként az északkéleti harc vonal valamennyi többi részén is — eltekintve az időközönként előfordult ágyúharoktól — aránylagos nyugalom volt.

Az olasz hadszíntér.

Tegnap délután a Col di Lana csucsán és lejtőjén levő állásaink két órán át pergő tűz alatt állottak. San Pausést (Petuolsteintől északra) szintén hevesen lőtték. Az arcvonal többi részén a tűzességi tevékenység nem haladta meg a rendes mértéket.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, január 21. (Legfőbb hadv. jelentés):

Keleti hadszíntér.

Az arcvonalon Pinsk és Czartorysk között gyöngye orosz osztagok eltöréseit könnyen visszavertük.

Legfőbb hadvezetőség.
Miniszt. sajtóoszt.)

Legujabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Montenegró fegyverletétele.

Bécs, január 21. Montenegróval való béketárgyalás még nem kezdődött meg. Ez csak akkor fog megtörténni, ha a fegyverletétel teljesen keresztül lesz vive azon mód, amint azt mi követeltük.

A montenegróiak, mielőtt béketárgyalás iránti kéressel fordultak volna hozzánk, fegyverszünetet kértek, de ezen kívánságukat elutasítottuk azért, mert tartani lehetett attól, hogy a montenegróiak a fegyverszünet alatt szövetségeseiktől erősítéseket kapnak. Az elutasítás után kértek tőlünk békét.

Bécs, január 21. Egy Reuter-jelentés szerint az olaszok azt állítják, hogy Montenegró már két hónappal ezelőtt megegyezett Ausztria-Magyarországgal. Bécsi hivatalos körök kijelentették, hogy ez valótlan.

Luganó, január 21. Az olasz lapok római és párisi jelentéseket közölnek, hogy Montenegró és a Monarkia között a tárgyalások megszakadtak. A hazug jelentések jellemzik a lapok tájékoztatlanságát.

Frankfurt, január 21. Frankfurter Zeitung írja az olasz határról, hogy Olaszországban csodálkozást kelt a lapok hihetetlen híre, hogy a montenegrói kapituláció tárgyalásai megszakadtak és a montenegróiak újra felvették a harcot.

Berlin, január 21. A Lokallanzeigernek jelentik, hogy Olaszországban azt híresztelik, hogy Nikita különbékéjét ellenzi a hadsereg és Martinovics tábornok vezetésével felvették a harcot. Glasaját zászlójuk alatt nem harcolhatnak, úgy a szerbekkel egyesülnek.

Róma, jan. 21. Az Ideal Nazionale jelenti Medua San Giovanniból, hogy a szeerb hadzereg Szkutariban egyesült a Martinovics vezérlete alatt álló montenegróiakkal és kényszerítette Nikitát álláspontjának megváltoztatására.

Az olasz lapok egyhangulag jelentik, hogy a hadsereg ellenezte a fegyverletételt és érvényesítették akaratukat.

A helyzet Görögországban.

Bécs, január 21. Görögországban a helyzet változatlan Athénből semmiféle olyan értesítés nem érkezett be, amelyből azt lehetne következtetni, hogy az antant Phaleront és Pireuszt megszállotta volna.

Konstantinápoly január 21. Egy előkelő görög személyiség kijelentette egy hírlapíró előtt, hogy az antant magatartása a görög néppel szemben nagy felháborodást keltett. Görögországnak Angliával és Franciaországgal való együttműködése kizártnak tekinthető. (T.)

Anglia szaporítja a flotta legénységét.

Amsterdam, január 21. Anglia most előkészületeket tesz a tengeren, amit az igazol, hogy a flotta legénységének számát háromszázezerrel háromezernél többre akarja emelni. A védőtehetség megvalósítása rengeteg pénzbe kerül Angliának. A kormány erre a célra tíz milliárd schilling hadikölcsönt bocsát ki.

Görögország védekezik.

Athén, január 21. A görög kormány elhatározta, hogy a további semlegességet sértő incidenseknek elejét veendő, az egész partvidéket védelmi állapotba helyezik. Venizelosz Korfuból Szalonikibe érkezett.

A hadifoglyok.

Pétervár, január 21. A hadifoglyokat Szibériából európai Oroszországba hozzák vissza és ittipari és mezőgazdasági munkáknál alkalmazzák.

A Perzsia elsülyesztése.

Bécs, január 21. Külügyminiszterünk közölte az amerikai követtel, hogy a Perzsia hajó elsülyesztéséért a Monarchia tengeralttjárója nem felelős.

Mégegyszer a cipőtlen gyerekek.

Jós István tanár ur a következő sorok közzétételét kéri:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

A „Bajai Közlöny“ folyó hó 14-iki számában a „Hírek“ rovatában hivatkozástörténi az „Est“ „Mezítláb gyerekek című cikkére, a melyben a névtelen cikkíró bizonyára nemesebb érzelmeitől sarkalva elmondja, hogy Baján, annak Kis-Csávoly nevű külvárosában ötven gyerek nem jár iskolában mert nincs cipője, mert mezítláb nem bír menni iskolába és hogy itt volna az ideje, hogy Baján szervezzék a jótékonyt.

As „Est“-nek ezen felszólalását a „Bajai Közlöny“, átvéve a következőkkel töltötte meg: „Valamit azonban nem említett meg a cikk írója, ugyanis azt, hogy ezek a mezítlábos gyerekek tulajdonképpen az állam gondozására hagyott, elhagyatott gyerekek, a kiknek az állami gondoskodás juttatta osztályrésztül a téli cipőtleniséget, mert most háboru van, tehát itt spórolni kell. Eppen ezeknél kell spórolni.“

Engedje meg Igen tisztelt Szerkesztő Ur, hogy ezen megjegyzését szándékolt hatásától megfoszthassam, mert ezek a mezítlábos gyerekek nem állami gondozás alatt álló gyerekek, hanem ezek helybeli szülők gyerekei, a kik nem a gyermekvédő telep-bizottság gondozására vannak bízva.

A bajai gyermekvédő telepen ez idő szerint 180 menhelyi gyerek van gondozásban. Ezek közül 6 egy éven aluli-csecsemő, 33 iparos-és kereskedő tanonc és háziartásbeli leány, a többi 141 gyerek iskolába jár. Ez a 141 gyerek mult év december hó 4-én (Elég késő — a szerk.) ujdonaúj jó cipővel és pár nap mulva ujdonaúj megfelelő téli ruhával lett ellátva. Ugy a cipőt, valamint a ruhát is a szabadkai gyermekmenhely igazgatósága küldötte.

Ebből láthatni tehát, hogy az állam igenis gondoskodott a maga gyermekeiről és nem „spórol éppen ezekenél.“ (A spórolást arra értettük, hogy az állam az elhagyott gyerekek közt pénzét nem emelte fel — mert nincsen rá fedezet — szerk.)

Ami már most azokat a mezítlábos gyerekeket illeti, a gyermekvédő telepbizottsága épügy nemesebb érzelmeire hallgatva szívesen magára vállalta a cipőknek részükre való beszerzését, ha megkapja azt az összeget, a mely 250 pár cipőnek beszerzésére elég, mert a elemi iskolai igazgatóság felhívására 250 gyerek kért cipőt.

Sőt a telepbizottság egyes tagjai körüljárták a várost s a gyermekek otthonában pihaltatottak, melyik gyerekek van igazán szüksége a kért cipőre, vagyis melyik szülő szorul rá igazán erre a segítségre?

A telepbizottság most is, ez alkalommal is arról győződött meg, hogy sok szülő maga is bírni ellátni gyermekét cipővel. Tapasztalta a telepbizottság, hogy sok helyen azon szülők jajveszékelték legjobban akiknek éppen nem volt komoly oka hozzá.

Igy akarta a telepbizottság az igazán szegény gyermekeket cipővel ellátni. Ezen igyekezetében nagy akadályokra talált, mert nem talált elegendő kész cipőt, mert nem talált cipészt, aki magára vállalta volna a cipő elkészítését és mért a készen talált részben megrendelt cipő rémitő összeget igényelt. Így 78 pár cipőnek beszerzése 1450 koronát igényelt. A telepbizottság tovább nem mehetett mert . . . nem mehetett;

A bizottság szívesége csak idáig terjedhetett a nem állami gondozás alatt álló gyerekekkel szemben. Fájdalom csak eddig.

Magyar bakák Cetinjében.

Akik először békültek ki a crnagorcokkal.

Tábori pósta . . . Ez van a borítékon, amelyet ma hozott a pósta, belül pedig az áll Itt vagyunk Cetinjében. A meghódi-ott és medhódolt ország fővárosában, tehát magyar szó hangzik fel s a crnagorcok osodálkosó tekintete német szóra masirozó magyar bakák lépteit kísérelheti. Egy bajai katona irt hozzánk most érdekes levelet Cetinjéből. Ebből a levélből közöljük a következő részleteket:

Cetinje nagyon meglepett bennünket. Azt hittük, hogy egy kis falut találunk s helyette egy érdekes, bár csöndes vidéki várost találunk, amelyben igen sok az emeltes ház. A cetinjeiek meglepően barátságos fogadtatásban részesítettek bennünket. Mikor nem tudtuk mire vélni a barátságos hangulatot, egyre-másra kiáltottak szerbül felénk:

— Hiszen már mi kibékülünk!

Voltak, akik magyarul szóltak:

— Itt nem van ellenség!

Mi még semmit se tudtunk. Nem bán-

tattak minket, mi sem bántottuk őket. Némelyik házból ennivalót is hoztak felénk. Csak egyet nem adtak: vizet. Eleinte nem tudtuk, mi az oka ennek, de később, mikor láttuk, hogy a vízhiányt nagyon is érezzük, komolyan kezdtük követelni az ivóvizet. Ekkor derült ki, hogy egész Cetinjében nincs víz. Messze hegyekből hozták hordó számra a vizet Montenegró fővárosába, de hogy most a háboru legutóbbi esatái minden épkéztláb embert lefoglaltak, nem jutott idő arra, hogy vizet szállítsanak a városba. Ez hamarosan s katonai parancsnokságok tudomására jutott s rövidesen néhány teherautomobil indult el víziert. Pár óra belül annyi ivóvíz volt Cetinjében, amennyit hónapok óta nem látott Nikita fővárosa.

Különböben jól vagyunk. Egyszeriben az az érzésünk, mintha nem is az ellenség földén járnánk. Szinte minden olyan természetes. A konakba bemenni senki-

nek sem szabad. Kellő tisztelettel vagyunk Nikita othoua iránt. Strásza áll előtte.

Es ugy hírlik itt közöttünk, hogy ha visszajön Montenegró királya Cetinjébe, teljes katonai parádé fogadja. Ha elébünk kerül tisztelegünk előtte, mint az egy uralkodót megillet.

HIREK.

Adóügyek.

Felhívjuk a közönség figyelmét az alábbi közérdekű közlésekre:

1. Január 20—30 napjáig a városi adó-ügyosztálynál van közszemlére azon III. oszt. javaslatok lajstroma, melyet a kir. pénzügyigazgatóságnál készítették az 1914-1915. évben keletkezett új tételek megadótatására és amelynek tárgyalását (adó-kivetés) 1916. évi január hó 31. napján kezdik meg. A lajstromot magunk is átnéztük és megállapítottuk, hogy abban nemcsak új tételek vannak, hanem igen sok olyan egyén neve, akik azelőtt is adózók voltak, azonban a háboru tartamára nem voltak megadóztatva, s most — bár a mai napon is távol vannak — visszamenőlegesen is igen súlyosan vannak megadóztatásra javaslatba hozva. Minthogy ezen hadbavonultaknak most se nincs módjukban a tárgyaláson megjelenni, hozzártatózók figyelmé az újság útján volna felhívandó. A tárgyalások megkezdése előtt az adó-ügyosztálynál ezen javaslat mindenki által betekinthező.

2. A kamatteher vallomások benyújtására vonatkozik:

Akiknek bekebelezett tartozásuk van és azt 1916. évi január 31-ik napjáig (az adó-ügyosztálynál kapható) vallomási iven bejelentik, 1916. évre általános jövedelmi pótdadó elengedésben lesz részük. A vallomásba köztartozások (adó, illeték) valamint kamatmentes kölcsönök nem veendő be.

— **A város közgyűlése** a jövő héten fog megtartatni, amelyen a városi tisztviselők drágasági pótlékát fogják tárgyalni. A közgyűlés elő terjesztendő javaslatban hir szerint — a dijakok is a segélyzendők közé vannak felvéve.

— **Kitüntetés.** Dr. Monaszterly Sándor földink, aki a kereskedelemügyi miniszteriumban végzi nagyfontosságú „nélkülözhetetlen“ munkáját, kiváló érdemeinek elismerésül a koronás arany érdemkeresztet nyerte el.

— **Iparos tanoncok fölmentése.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete értelmében azon mesterek, akik tanoncaikat a II. félévben is (február 1-től június 30 ig) fölmenteni óhajtják az iskolabajárástól (közismereti vagy rajztanulás alól), ezt újból kérelmezni tartoznak. Akik ezeel az engedéllyel élni kívánnak, az iparos tanonciskola igazgatóságához eimzett e tárgyra megokolt kérvényeiket legkésőbb e hó 31-ig tartoznak a tanonciskola igazgatójának beadni.

Adakozzunk a Kárpátok fel-dült falvai ujra építésére. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

NYILT-TÉR.

E rovatban közöltökért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Nyilatkozat.

Jóakaróim megkérdéseim és tudtom nélkül, a legkellemetlenebb meglepetésemre — valószínűleg téves információ alapján — részemre pénzt gyűjtöttek és azt, az összeg részét névtelenül — hozzám jutatták.

Mintán megélhetésem biztosítva van és ilyen adományokba nem vagyok rántva és nem szorulok rá, kérem, hogy jóakaróim érdekében többé ilyen irányban ne fáradjanak.

A hozzám több részről jutott összeget, összesen 62 koronát, a mai napon a Bajai Független Ujság szerkesztőjének átadtam, hogy azt a bajai hadiárva és özvegyek részére juttassa.

Baja, 1916. január hó 20-án.

özv. Brankberger Samuné

— **Rum és likőr** készítése házilag 50–100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Szám-talan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A gőzfürdő kazántisztítás miatt január 24., 25. és 26-án zárva.

Pénztárnyitás vasárnap
d. e. 9–11-ig, d. u. 2–7-ig.
Az Urániában.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda győrsajtóján Baján, Mátyás király-tér 8.

Üzembeszünetelés miatt egy 2 lóerejű **gőzmotor** és 2 báránygyapju **kártoló-gép** jutányos áron eladó.

Herman Samu

gabonakereskedőnél.

Elveszett

egy arany mellű a Tóth Kálmán tértől a Nemzeti Szállóig terjedő útvonalon. A becsülettel megtaláló illő jutalomban részesül a Corvin-nyomdában.

Ügyes, megbízható

Elárusítót

lehetőleg magyar-német nyelvismerttel felvesz

Rózsahegy József

cipőüzlete, Baján.



Január 23-án, vasárnap

d. u. 2., 4., 6. és este fél 9 órakor

Művészi esemény az Urania új bemutatója

A koppenhágai Nordisk-gyár 2 hatalmas slagerrel szerepel a vezető darab

Belzebub leánya

a gyönyörű 3 felv. főszerepben
NICOLAI JOHANSEN

Vigjáték sorozatunk

A réz király

2 felv. bohózat — mely szellemes tartalma — egyszerű meséje valamint a két kitűnő főszereplő
ELSE FRÖLICH és
KARL ALSTRUP
pompás játéka a legjobb vigjátékok közé sorozza.

Műsorunk kiegészítő része

Hadi híradó.

A természet után bohózat.

2 órás műsor!

Rendes helyárak!

Szíves támogatást kér:

**A-Z U-R-A-N-I-A
MOZGÓ-SZÍNHÁZ.**

Jutányosan eladó

1 darab 6 lóerejű és 1 drb. 2 lóerejű

gőzmotor

Brust Adolf, Szegedi-ut 5.

Elsőrendű

Tölgyfadeszka

nagymennyiségben
eladó

Türr István utca 7.

Egy négyágú

gázcsillár

és két egyágú gázlámpa eladó

Türr István utca 7.

Van szerencsém tudatni, hogy a m. kir. **Miniszterium** 2966/1915 M. E. sz. rendelete alapján alakult

Korpaközpont

nálam raktárt létesített **korpa** eladására. Korpa, lakásomon, **Munkácsy-utca 2 sz.** (a kir. Járás-bíróság mellett) eredeti 50 kilós zsákokban

maximális árban

kapható.

ROTHSCHILD ZSIGMOND.

**NESTLÉ-FÉLE
CSECSEMŐ
GYERMEKLISZT**
gyermek és lóvadazoló legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.
Mindenkor kapható.

Próbadozot és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermek neveléséről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermek liszt társaság. Wien, 1, Biberstrasse 4e

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámítol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
OTÓLÉRHETELLEN
TARTÓSSÁGAI



MINDENŐT
KAPHATÓ.

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógyszertárakban** **határozottan Sirolin "Roche"**-t kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám